

省老龄办印发方案 实施“天府银龄行动” 助力乡村全面振兴

日前,省老龄办印发方案,决定今年在各地有序启动“天府银龄行动”助力乡村全面振兴工作,引导老年人当好“指导员”“顾问员”“宣传员”“智囊员”和“监督员”,为乡村振兴贡献银龄力量。

方案指出,到2026年,“天府银龄行动”助力乡村全面振兴工作体系基本健全,规范化、制度化水平不断提高,成为长期开展的老年志愿服务项目。2028年,“天府银龄行动”在助力实现农业强、农村美、农民富的目标中发挥明显作用,参与渠道有效畅通,乡村建设有效推进,村容村貌有效改善,优秀文化传承创新,“天府银龄行动”成为我省老年志愿服务的重要品牌。

“全省现有老年志愿服务队伍4662支,注册人数超90万人。”省老龄办相

关负责人表示,我省将探索制定老年志愿者招募机制和招募办法,培育壮大省、市、县、乡、村五级老年志愿者队伍,把那些有长期服务意愿、身体条件较好的老年人吸纳进志愿者队伍,建立一支结构稳定、服务专业的志愿者骨干队伍。探索“互联网+银龄行动”服务模式,实现“天府银龄行动”供需网上办理。深入开发我省老年专业技术人才集聚的资源“富矿”,全面推进银龄人才库建设,分级建设银龄人才库。实施“蜀养人才培英工程”,针对各类志愿者,从服务内容、服务规范、服务效果等方面开展“天府银龄行动”培训,普及老年志愿服务知识,提升管理服务水平。

根据方案,我省将从当好宜业乡村“指导员”、宜居乡村“顾问员”、和美乡村“宣传员”、村庄建设“智囊员”、基层治理

“监督员”5个方面,助力乡村产业、生态、文化、人才、组织振兴。

发挥熟悉“三农”工作、有农林牧渔专长的银龄人才技术优势,组织成立“银龄老专家技术服务团”,助力农村一二三产业融合发展;为老年人参与“银龄巡逻”、互助养老、全民参保、扶残助残等提供便利。邀请农业、环境学等银龄人才投身山水林田湖等重要生态系统保护,鼓励老年志愿者参与推进农村“厕所革命”、村庄清洁行动、“天府美丽庭院”建设等;支持参与乡村造林绿化和草原生态修复、乡村河湖水环境和原生植被、小微湿地保护志愿服务活动。

发挥老年志愿者在推进农村移风易俗中的宣传劝导作用,治理农村高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬等不良风气;依托各村级老年教育点、老年人协会活

动阵地等,经常性开展健身交流、文艺演出活动,丰富农村老年人精神文化生活。广泛动员返乡老干部、老战士、老专家、老教师、老模范积极参与“银龄教师行动计划”“银龄医生进基层”等,开展送文化、送健康、送技术、送政策、送法律“五送”活动。发挥退休老党员理想信念坚定,熟悉基层情况,善做群众工作的优势,引导他们在村亮身份,树形象,示范带动更多老同志参与城乡基层治理和平安建设;发挥涉老团体、老年志愿服务队、社会组织和慈善机构功能作用,多方链接社会资源,鼓励社会力量投入,定期开展敬老孝老宣传。

此外,我省也将科学评估志愿者身体状况,积极引进商业保险,完善异地就医结算,做好志愿者安全保障。

(四川日报全媒体记者 李丹)

▶ 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI |

乔家镇

做好“农”字文章 擦亮振兴底色

本报讯 近日,位于广安市岳池县乔家镇的稻菜现代农业园——万亩优质蔬菜产业示范基地,连片的萝卜、豌豆尖等蔬菜长势喜人,村民们忙着间苗、松土,呈现出一派繁忙景象。

蔬菜产业是乔家镇的名片之一。近年来,该镇将杨坝村等5个村作为蔬菜产业核心区,为当地蔬菜种植业主、村民等带来了实实在在的收益。

“去年初,我们流转500余亩土地,种植萝卜、上海青、莴笋等蔬菜,每年产量在250万公斤左右,带动周边50余名群众就业。”基地业主范毅介绍。

今年47岁的村民郭跃川便在此务工,他说:“现在村里的蔬菜产业发展势头强劲,优质蔬菜畅销南充、重庆等地市场,大家足不出户就能增加收入。”

此外,提升乡村风貌,打造精品示范村,也是乔家镇擦亮乡村振兴底色的重要举措。在南山村,一幢幢民居小院排列整齐、一条条平坦的柏油路、一排排太阳能路灯,随处可见的文明乡村宣传标语,无不显示着村民的幸福生活。“现在村里一年一个新变化!”南山村村民易孝芬每天都会到村里转一圈,“到处都是好风景!”

强产业、促增收,乔家镇深入贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,充分挖掘自身资源和产业优势,一幅乡村振兴的壮美画卷正徐徐展开。

“接下来,我们将始终坚持‘守底线、增动力、促振兴’协同推进,聚

焦产业兴旺、农民增收等重点工作,牢牢守住不发生规模性返贫底线,推动乡村全面振兴。”乔家镇党委书记贺志敏表示。

(蔡阳 甘雨)

小小中药材 富农大产业

眼下,“中国天冬之乡”内江市东兴区的天冬迎来收获季,在东兴区富溪镇白马滩村天冬种植基地,当地药农忙着收获天冬,确保“抢鲜”上市。

近年来,东兴区抢抓中医药振兴发展新机遇,采取“公司+村集体+合作社+基地+农户”的经营模式,大力开展以天冬种植、加工、研发为主导的中医药大健康产业,提高土地综合利用效益,有效促进农业增效、农民增收。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



创新案例 CHUANG XIN AN LI

引进新农人 培育新产业 探索新治理 民乐村大力推动和美乡村建设

深秋时节,走进地处成都邛崃市国家稻渔综合种养示范区”核心区的民乐村,只见南河新开堰干渠、渔米大道穿越其境,林盘里,幽径、翠竹、别具特色的川西民居构成一幅产业兴旺、乡风文明的和美乡村画卷。

民乐村是四川省乡村振兴示范村、成都市宜居宜业和美乡村先行村。近年来,该村坚持党建引领促发展,充分发挥党组织和党员干部在乡村振兴及基层治理中的带头作用,围绕村发展、村建设、村治理三大任务,以建设和美乡村为目标,不断提高服务群众的精细化、精准化水平,通过实施引进新农人、培育新产业、探索新治理等有效举措,大力推动和美乡村建设。

引进新农人 注入乡村振兴活力

“这些年,‘三农’政策越来越好,乡村的发展空间很大,所以我选择回

乡创业。”2022年,时年26岁的四川大学毕业生汤鑫晨,毅然辞掉高薪工作,回到民乐村承包了200亩果园,种植猕猴桃和柑橘。通过科学种植和精心管理,这些年收获颇丰。仅去年,汤鑫晨就通过互联网卖出了10万余公斤的柑橘和猕猴桃,效益显著。

近年来,民乐村党委通过完善基础设施建设,提供宜居宜业的生活和创业环境,大力鼓励大学生关注家乡、回乡创业,吸引了汤鑫晨、乔诗莹、廖忠富等优秀青年返乡创业,投身和美乡村建设。“这些‘新农人’,带来了新理念、新技术。他们以身垂范,科学发展种养殖业,并通过拍摄科普视频、开展研学活动等方式,为群众传播农技知识。”民乐村党支部书记汪学华称赞道,“他们还围绕数字化系统、网络营销、品牌建设等方面带动村民增产增收,成为推动乡村振兴的新兴力量。”

乡村要振兴,人才是关键。“让更多人才和项目留在乡村、赋能乡村,是我们的期待和目标。”邛崃市羊安街道党工委副书记、驻村包片负责人屈千贵表示,当地将通过在民乐村建设数字游民基地、开放乡村会客厅等方式,把民乐村打造成环境优美、业态丰富的新村,吸引更多的“数字游民”、新农人、农旅创客等扎根入驻,共享低成本场域,为建设宜居宜业的乡村创造更多可能。

培育新产业 夯实乡村振兴基础

“前些年,我通过土地流转的方式,在本村承包了400亩土地种植水稻。2018年,我又开始探索稻虾综合种养模式。”民乐村党支部书记李俊中介绍,“该模式即在种植一季中稻的水田中养殖小龙虾,虾与水稻在稻田中共生共长。小龙虾则以稻田间的杂草和害虫为食,不仅可以疏松表层土壤且不损坏水稻根系,其排泄物还可以补

充稻田养分,真正实现了生态种养的“完美搭配”,每亩稻田可净增收2000元以上。”

稻虾共生,效益同增。李俊中采取的“水稻+小龙虾”综合种养模式,便是民乐村党员干部带头培育新产业的一个缩影。民乐村还注入50万元村集体经济资金,整合廖扁林盘核心区闲置房屋、土地,与澳龙国际集团(中国)有限公司合作开发龙虾品鉴接待中心,以入股分红形式提升村集体经济发展的后劲。同时,大力发展“稻田+”田园休闲主题游,打造集蓝花楹观光、小龙虾垂钓、汉服摄影、野外露营休闲旅游及农产品销售于一体的“鱼米之乡”生态旅游综合体。

“乡村振兴,产业先行。在推进和美乡村建设过程中,我们始终把产业发展放在重要位置。”汪学华说,下一步,民乐村将坚持强优势补短板,加快产业升级步伐,与院校合作开发小龙虾、精品鱼、稻香米等系列产品,建设大米烘干、仓储、精深加工中心和小龙虾特色水产分拣包装、冷链物流中心,夯实乡村振兴产业基础。

探索新治理 凝聚乡村振兴合力

在民乐村廖扁林盘,设施齐全的健身小广场、整洁雅致的农家小院、展示农村生活新风貌的创意墙绘……漫步皆美景,人目皆画卷。在这里,每个地点都被冠以诗情画意的名字,如“田园市集”“虾田嬉事”“崃稻渔村”……

在一座流水潺潺的小桥边,还建

有一个名叫“议事亭”的亭子。这里不仅是村民休闲、纳凉、聊天的好地方,更是大家协商议事的好去处。在这里,村民可以通过说烦心事、诉揪心事、解不悦事,减少矛盾纠纷,增强邻里间团结和谐的氛围。

“建‘议事亭’是民乐村探索乡村治理、提升村民自治能力的创新举措。”汪学华介绍,“议事亭”作为村民协商议事“主阵地”,让村民能够自主“提事、议事、决策、监事”。同时,借助“议事亭”,村“两委”干部还可与村民面对面、心贴心促膝交流,让群众把最关心、最现实、最迫切需要解决的问题“摆出来”,与村干部共商共议解决办法。村庄建设、环境整治、林盘打造、产业发展等村内的大事小事,都可以在“议事亭”公开议、畅所欲言,对于村民提出的问

题建议、合理诉求和矛盾纠纷,村干部也会第一时间响应并处置落地,真正实现干群关系“零距离”。

在此基础上,民乐村坚持共建共治共享理念,党员干部带着群众一起干,以扮靓乡村颜值为切入点,持续

开展农村人居环境整治。通过排污治污、垃圾分类、积分兑换等举措,大力改善农村生态环境,稳步提升村容村貌。成立民乐村“微网实格”治理工作专班,建立经费保障制度,形成“村书记牵头+3个总网格+19个微网格”乡村治理体系。以党建引领乡村治

理为核心,积分制为依托,微网实格为最小治理单元,积极开展百强村(社区)创建工作,在和美乡村建设的新征程上持续发力,切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

(唐文迪 伍有兴)

2024年9月12日,接成都市都江堰市烟草专卖局转群众举报,我局执法人员会同公安干警在成都市青羊区同盛路50号锦红苑地下停车场一出租房内查获烟草制品:云烟(软珍品)44条、玉溪(软)42条、中华(双中支)369条等共计7个品种1185条,并依法予以先行登记保存。由于涉嫌犯罪,我局于2024年10月28日将该案移交至成都市公安局青羊分局,成都市公安局青羊区分局经济犯罪侦查大队于2024年11月7日将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系人电话:028-87312975)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。
成都市青羊区烟草专卖局
二〇二四年十一月八日



建在小桥边的议事亭。唐文迪 摄



整洁雅致的农家小院。伍有兴 摄